

我省全力做好清明节祭扫服务保障 云祭+代祭 别样清明一样情

新闻发布

本报海口3月27日讯（记者刘操 通讯员肖海军）海南日报记者3月27日从海南省推进殡葬改革情况暨2023年清明节祭扫工作新闻发布会上获悉，清明节临近，省民政厅针对群众祭扫需求，积极倡导移风易

俗，全力保障清明祭扫活动平安、文明、有序。

清明节临近，省民政厅研判，今年我省各类祭扫场所将迎来人员聚集的高峰，呈现出“大流量、小空间、高密度”的特点。从今年假期情况来看，清明节前的周六、周日（4月1日和4月2日）和清明节当天，为祭扫人数最为集中的时间，各公墓和殡仪服务单位人流量大，车流多，停车

位置拥挤。对此，省民政厅已召开全省清明节祭扫工作视频会议要求市县民政部门做好祭扫人流量高峰预判，采取分流、错峰等有效措施，降低祭扫人流量密度，减少人员聚集。制定祭扫应急预案，人员车辆疏导方案和祭扫服务接待方案，确保有效预防和及时处置各类突发事件。

省民政厅还向广大群众发出

“绿色殡葬、移风易俗”倡议书，倡导以家庭追思、网上祭奠等形式寄托哀思，引导群众文明祭扫。创新祭扫服务模式，通过开通殡葬服务移动客户端、微信公众号等服务渠道，大力推行云祭扫、预约祭扫、代理祭扫、远程告别等在线服务项目，满足群众多样化祭扫服务需求。

记者从发布会上了解到，海口、

定安、澄迈等市县的公墓开通了清明节祭扫网上平台，群众可通过平台在线选择云祭扫、代为祭扫、远程追思等服务。

此外，针对清明期间群众祭扫、咨询等服务需求增加实际，省民政厅指导殡葬服务机构加强人员配备，增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段，为群众提供便利化、人性化服务。

我省将进一步扩大骨灰海葬活动范围 促进殡葬改革向绿色环保方向发展

方向发展。

据介绍，去年以来，我省加强殡葬设施投入，提升殡葬服务水平，建立公益性公墓建设项目奖补制度，省级财政每年可安排5000万元对市县公益性公墓建设项目建设奖补。2022年，全省统筹1.27亿元推进殡葬设施建设，西部（儋州）殡仪服务中心建成使用，填补

我省西部火化设施空白，新建（扩建）公益性公墓4个，增加墓位9991个。目前，全省建成公墓达到83个，其中，公益性公墓74个，经营性公墓9个，基本满足群众殡葬服务需求。

下一步，我省将持续推进设施建设和规范管理，在现有殡仪馆基础上，推动区域性殡仪馆建设，逐步

实现火化设施区域性全覆盖，有效满足群众火化服务需求。在实现市县级公益性公墓全覆盖基础上，推进乡镇级和村级公益性公墓建设，不断满足群众就近安葬需求。持续提升殡葬建设管理水平，高标准、高规格设计建设殡仪馆，不断完善公墓长效管理机制，公益性公墓全面推行遗体深埋不留坟头，植草绿化

生态安葬，实现“见林见绿不见墓”、墓园变公园的生态化墓园建设管理目标。

在统筹推进遗体火化和土葬改革方面，我省将结合殡仪馆建设情况，逐步扩大火葬区范围，不断提升遗体火化率。因地制宜实施海葬、树葬、花葬、草坪葬等节地生态葬式葬法。

东方将开通清明祭扫公交专线

本报八所3月27日电（记者张文君 特约记者方宇杰）清明祭祀出行高峰即将来临。为缓解道路通行压力，东方市4月5日将开通“马岭、金山公墓公交专线”，方便市民前往祭扫。这是海南日报记者3月27日从东方市政府有关部门获悉的。

据了解，专线时间为4月5日6时至13时，共有6条线路，分别是琼西加油站至马岭公墓；外轮公司至马岭公墓；维康宾馆至马岭公墓；东方市第二中学东门至金山公墓；十所村至金山公墓；罗带村村口至金山公墓。

三亚做好祭扫交通秩序维护 公墓祭扫高峰期需预约

本报三亚3月27日电（记者徐慧玲）海南日报记者3月27日从三亚市民政局获悉，该市迎来今年清明节的首个祭扫高峰期，3月25日至26日，有3.5万余人次前往各公墓祭扫。公安交警、民政、卫健、综合行政执法、消防、森林防火等部门积极应对，交通和墓区现场秩序良好。

据悉，三亚今年3月25日至26日、4月1日至5日为祭扫高峰，高峰期期间实行祭扫预约服务，其余时

间无须预约即可入园祭扫。三亚市民可通过公墓公布的电话、微信公众号，或者登录“三亚市殡葬管理服务中心”公众号，进入“便民服务”栏目，在预约祭扫页面进行预约。预约成功者依照约定的时间，出示预

约凭证入园。三亚市殡葬管理服务中心主任王亚海介绍，祭扫时间集中在6时30分至10时，而祭扫人流、车流高峰期一般会集中在8时至11时。今年三亚市荔枝园公墓继续推出多种便民服务，开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“为民送清凉”等活动，倡导绿色环保的祭扫方式，宣传壁葬、树葬、草坪葬等节地生态安葬，树立移风易俗的祭扫新风尚。此外，三亚投放多辆“爱心车”，可直达墓园山顶祭扫点，为老年人、小孩及行动不便人群祭扫提供便利。

三亚市民政局提醒，今年清明

期间，三亚继续实施预约祭扫措施，建议市民合理安排祭扫时间，遵守祭扫场所安全规定，服从现场指挥，错峰祭扫、文明祭扫，绿色出行，尽量选择乘坐公共交通工具出行，文明有序行车。同时，祭扫场所内严禁携带、燃放烟花爆竹，在禁火区内严禁点烛、烧纸以及使用明火，希望市民朋友服从现场工作人员指挥，自觉遵守消防安全规定，共同维护好祭扫秩序。



学习急救知识
提升自救互救能力

3月23日，在五指山市水满中心学校，水满中心卫生院的医护人员给学生们教授急救知识和技巧。近年来，五指山市为提高师生员工的安全防范意识、应急处置能力，多次组织学校开展应急救护能力培训，并在全市中小学校配备AED自动体外除颤仪，提升自救互救能力。

本报记者 李天平 摄

海口常态化开展“四爱”环境卫生大扫除活动 城市变美了，村庄也像花园一样

本报记者 计佳佳
特约记者 陈创淼 萧海山

3月25日至26日，海口市组织广大党员干部志愿者深入各个社区、街道、乡镇、村庄开展“四爱”（“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”）环境卫生大扫除活动，以全面提升全国文明城市巩固工作质效，加强城市市容市貌管理。

我省脱贫及民族地区包括五指山、临高、保亭、琼中、白沙、陵水、昌江、乐东、东方等市县及琼海市的会山镇，万宁市的长丰镇、礼纪镇、南桥镇、三更罗镇和北大镇，屯昌县的南坤镇，儋州市的兰洋镇、南丰镇、雅星镇等少数民族聚居镇。

“除了表面的杂草、塑料袋，大家

也要把一些沟沟坎坎里面的垃圾清

理干净，不要有遗漏。”25日上午9时许，在海口市秀英区西秀镇丰盈村内的一处卫生死角，来自西秀镇镇委、镇政府以及丰盈村的党员干部和村民正顶着烈日清扫垃圾。

活动现场，西秀镇乡村振兴工作队队长姚新政干得十分卖力，清理砖头、搬运建筑垃圾等活都抢着干。不到半个小时，汗水就浸透了他的上衣。

在党员干部的带动下，村民们积

极参与到环境卫生大整治行动中来。“我平时就在地里种瓜菜，这点活不算什么。”村民王尤君说，他见证了“双创”对海口城乡面貌的显著改变，“城市变美了，村庄也像花园一样。因为游客变多，我们村还新增了几家农家乐。无论是党员干部、还是市民群众，大家都有义务和责任把‘双创’成果保持下去，让我们的家园越变越美丽。”

“常态化开展‘四爱’环境卫生大扫除，不仅能推动城乡环境卫生面貌焕然一新，更能有效阻断各类传染病

病毒的蔓延和扩散，有利于形成健康的生活方式。”海口市文明办相关负责人表示，该市在全域开展爱国卫生运动和城乡环境卫生整治行动，组织干部群众常态化开展“四爱”环境卫生大扫除活动，不断增强人民群众的文明卫生意识，营造“人人关心、人人支持、人人参与”的浓厚氛围，实现全国文明城市巩固提升的长效机制，以实际行动为加快推进海南自贸港建设作贡献。

（本报海口3月27日讯）

三亚安排160万元奖励休闲农业旅游活动

本报讯（记者李艳玲）日前，三亚市农业农村局印发《三亚市2023年休闲农业活动奖励措施》（以下简称《措施》），设立160万元奖励资金奖补有关休闲农业旅游活动。

根据《措施》，本次奖励适用于已经获评省级休闲农业示范点、国家级休闲农业与乡村旅游示范园区、海南省共享农庄（含试点）等休闲农业经营主体，以及获评市级美丽乡村示范村的村委会，在三亚落户的南繁科研院所。其中，包含2023年开展的灯展（会）、美食节、嘉年华、摄影节、文化节、花卉展等各类休闲农业旅游推广活动。

对已获得省级休闲农业示范点、国家级休闲农业与乡村旅游示范园区、海南省共享农庄（含试点）等休闲农业经营主体，鼓励其根据三亚市旅游发展情况，谋划开展各类休闲农业旅游推广活动，采取后补的方式。对已实际开展的休闲农业活动按照实际营收情况等综合效益进行奖补。活动实际营收大于200万元（含）的，按实际营收10%进行奖补；活动实际营收大于100万元（含）小于200万元的，按实际营收8%进行奖补；活动实际营收大于50万元（含）小于100万元的，按实际营收6%进行奖补。对获评市级美丽乡村示范村的村委会，以及在三亚落户的南繁科研院所，根据其实际投入，一次性给予奖补，最高10万元。

琼中县中医院新院区正式投运 由河南省中医院协议托管

本报营根3月27日电（记者刘宁玥 通讯员王丽娟 王小霏）3月27日上午，琼中黎族苗族自治县中医院新院区正式投入使用。现场举行“河南省中医院琼中医院”揭牌仪式，计划在河南省中医院的托管下，5年内将琼中县中医院建设成为海南中部区域中医医疗中心。

河南省中医院是一所综合性三级甲等中医医院，是国家区域医疗中心。日前，琼中县人民政府与河南省中医院签订托管协议。河南省中医院选派优秀的专家团队和管理团队到琼中县中医院，在健康服务、中医药康养、重点学科建设等领域提供帮助，提升琼中医疗卫生水平。

据悉，琼中县中医院新院区于1月建成并试运营，建筑面积1.6万平方米，共有床位150张、卫生专业技术人员111人，其中高级职称16人，配备GE64排CT等先进医疗设备。试运营期间已开设耳鼻咽喉科、消化内镜中心、麻醉科，开展鼻腔填塞、无痛胃肠镜等新技术、新项目。接下来，新院区将增设普外科、骨伤科、肛肠科等科室，进一步满足群众就诊需求。

两款创新抗癌药物在乐城完成首例临床应用

本报博鳌3月26日电（记者陈子仪 通讯员张池）3月26日，胃癌三线治疗药物Lonsurf和胰腺癌创新药TS-1两款国际创新药在上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）（以下简称瑞金海南医院）完成首例应用。

由日本大鹏药品工业株式会社研发的口服细胞毒性化疗药物Lonsurf是一种胃癌三线治疗药物，它是基于胸苷激酶的核苷类似物（曲氟尿苷）和胸苷磷酸化酶抑制剂（替匹嘧啶）的复方制剂。区别于传统氟尿嘧啶类药物独特的作用机制，该药物对于治疗5-氟尿嘧啶难治性的患者具有有利的获益/风险比。

本次在瑞金海南医院完成首例应用的另一款药物TS-1用于治疗胰腺癌。胰腺癌是高度恶性的消化系统肿瘤，死亡率居恶性肿瘤第4位，总体五年生存率仅5%。手术是目前治疗的唯一有效手段，但超过80%的患者在确诊时已处于进展期而无法手术切除；即使行根治性手术，仍有高局部复发率及远处转移率。研究数据显示，TS-1作为胰腺癌治疗药物，将为患者延长生存时间带来积极意义。

打造劳务品牌形象 微电影《文昌鸡师傅》在文昌开拍

本报文城3月27日电（记者刘梦晓）3月27日，微电影《文昌鸡师傅》在文昌市文城镇文南老街举行开机仪式。

该影片立足文昌历史文化和风土人情，通过平凡而感人的故事叙述，借助不同人物、场景和时空纵横，传递正能量的师者大爱、亲情孝道和感恩回馈，结合年代戏的方式，层叠铺陈，由浅入深，小角度切入，小故事阐述，打造大时代、大情怀、有温情、有温度的“文昌鸡师傅”形象。

据了解，《文昌鸡师傅》由文昌市人力资源和社会保障局出品。影片计划在文昌市文教镇、龙楼镇、潭牛镇、文城镇和广东省广州市等地12个取景点取景拍摄，用镜头呈现文昌市悠久历史文化、淳朴风土人情、优美自然景观以及文昌鸡美食驰名全国的品牌优势。

“文昌鸡师傅”是文昌市为做大做强文昌鸡产业而打造的劳务品牌，旨在以品牌提升产品形象、增加产值效益、助力产业发展，为实现更高质量就业创业、全面推进乡村振兴、促进城乡经济社会发展提供强大支撑。